

山东省招商引资招才引智工作会议举行 引进新变量，培植新优势

本报讯 7月11日上午，山东省招商引资招才引智工作会议在济南举行。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记对山东系列重要指示批示精神，进一步解放思想、深化改革、扩大开放，用高质量招商引资、招才引智推动山东高质量发展。

省委书记刘家义出席会议并讲话，省委副书记、省长龚正主持，省政协主席付志方出席。

刘家义在讲话中指出，我们所处的时代，是全面深化改革的新时代，全面扩大开放的新时代，正面临着世界百年不遇的大变局。纵观山东改革开放40年的历史进程，什么时候改革开放走在前列，我们的发展就走在前列；什么时候改革开放落后了，我们的发展就落伍了。实现高质量发展，迫切要求我们必须招商引资、招才引智。招商引资、招才引智，实质上是引进新变量，创造新组合，提供新可能，培植新优势。在新时代推进我省招商引资、招才引智，必须深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，把山东的发展放到全国、放到世界发展的大坐标、大格局中去优化配置资源、去创新创造，进一步推动高质量招商引资、招才引智，让引进来的资本、技术、人才、市场、观念、管理等要素，与我们既有的优势资源重新优化组合，创造出新的活力和效率，裂变出巨大的新动能。

刘家义强调，要深化改革、创新制度推动招商引资、招才引智。要刀刃向内，坚持自我革命，清理一切不利于招商引资、招才引智的思想观念，废除一切不利于招商引资、招才引智的制度规章，破除一切不利于招商引资、招才引智的陈规陋习。各级领导干部要进一步解放思想，充分认识招商引资、招才引智是经济增长问题、结构优化问题、自主创新问题、财政收入问题、民生问题，紧紧抓住经济工作主动权。各级领导干部特别是主要领导干部，是招商引资、招才引智的“第一环境”，必须提高素质能力，筑巢引凤，种好梧桐树，引来本土、外乡异地、异国他乡的金凤凰。

龚正在主持讲话时强调，要按照习近平总书记提出的“提高开放水平，扩大高质量招商引资”的重要指示要求，始终牢记发展是第一要务，人才是第一资源，创新是第一动力，认真学习领会、贯彻落实刘家义同志讲话精神，紧紧围绕高质量发展这个根本要求，不断开辟对外开放新境界，举全省之力打造对外开放新高地。高质量发展导向要更鲜明更牢固，以高水平的“双招双引”推动高质量发展；体制机制要更精准更高效，以高水平“双招双引”重塑对内对外开放新优势；营商环境氛围要更优化更浓郁，让重商亲商友商稳商在山东蔚然成风。

会上，省发改委、省国资委、省工商联、省商务厅、省委组织部、省人社厅负责同志先后发言。 **据新锐大众**

招什么

1. 聚焦“十强”产业集群

强化产业入群企业上下游的内在关联强度和横向配套紧密度；明确园区主导产业，努力引进一批跨国公司、行业龙头企业和单项冠军企业，走集群化发展的路子；产业布局要和主体功能区规划相衔接，东部沿海地区应着重发展临港经济、海洋经济，中部地区应以发展高端化工、高端装备制造业为主，西部地区应重点发展现代农业、环保产业、文化旅游业等绿色产业。

2. 聚焦重大基础设施建设

在严格依法依规、防范政府债务风险的前提下，舍得拿出一些优质项目和资源来招商引资，用好各类合作方式，坚决破除“肥水不流外人田”的小农意识。

3. 聚焦科技教育

调动政府、企业、社会各方面的积极性，形成对科技人才的巨大激励，对科技创新的巨大激发；在人才公寓、孩子入学等方面，形成完备周全的服务体系。

4. 聚焦品牌经济

以开放的心态去寻找战略合作者，引进资本，引进人才，不断推动技术创新，实现品牌价值提升。

怎么招

1. 产业链招

按照产业链设计招进龙头企业，以龙头企业为依托，以企招企，吸引更多的关联企业入群。

2. 专业化招

让学这一行、干这一行、懂这一行的行家里手去招引；从事招商的同志，要分工研究相关行业发展的现状、国际国内的布局、未来的产业走势以及重点企业、技术、产品、人才，成为这方面的专家。

3. 社会化招

招商队伍的主体，不能全是各级干部，更不能只是各市各有关部门主要负责同志，要社会化、多元化，充分依靠市场力量。

4. 委托代理招

发挥国际、国内有影响的行业组织机构代理招商的独特作用。

5. 乡情亲情招

注重用好乡情纽带、乡土观念。主动摸排对接在外的家乡客商。

山东@全世界，新“双招”约你来

7月11日，山东省招商引资、招才引智工作会议在济南召开。这次会议召开的时机很不一般。两天前，山东最高规格学习团刚从苏浙粤取经归来，紧接着进行为期两天的座谈交流，巩固取经成果。南下取经学习座谈会刚结束，后脚就拉开了山东招商引资招才引智的大幕，山东发展开放型经济、深化改革、追求高质量发展的决心可见一斑。

本报记者 陈玮 廖雯颖

用自己的优势 招揽资本和人才

山东看到了自己的劣势，但更要看到自己的优势。

招商引资、招才引智，实质上是引进新变量，创造新组合，提供新可能，培植新优势。

山东得天独厚的优势是显而易见的。比如山东工业门类齐全、体系完整，第二产业增加值占到全国的9.8%，拥有产业优势；北有京津冀、南有长三角、西有中原经济区，拥有经济地理、交通地理优势；我省有普通高等院校150多所，在校生230多万人，拥有教育优势；我们是人口大省，必然是消费大省，拥有需求优势……

让现有的资源优势从一种可能变成现实，关键点就是要深入贯彻落实总书记的重要指示精神，进一步推动高质量招商引资、招才引智。比如山东一方面要看到山东产业结构偏重、产业层次较低的劣势，另一方面也要看到，这也正是发展的空间所在，是招商引资、招才引智的基础承载，换一个角度看问题，换一个坐标看优势和劣势的转化，这恰恰就是新产业

的成长空间。

山东要打造开放的山东，山东的发展要放到全国、放到世界发展的大坐标、大格局中去优化配置资源、去创新创造，因此需要更优化的资源配置。山东无论是在地理、区位、自然、人文、产业等方面，都具有独特的优势。只要明确了产业的战略定位，用好综合试验区这块宝地，打造好投资创业的环境，山东对全国和全球的资本与人才，就具有足够的感召力。

拉龙头企业入群 带动上下游

招商引资，招才引智，虽然一直在做，可我们仍然处于大而弱的状态，一个重要的原因就是，有时候山东招的不对路，引的太片面。这次会议，也为招商引资、招才引智，提出了明确的方向。

招什么资，引什么人，不能挖到篮子里的都是菜。实现高质量精准化招商引资、招才引智，核心问题是吃透自己的产业基础，比较优势，整体的产业方向设计，围绕这样的目标去开展招商引资、招才引智。

当下，山东正处于新旧动能转换进程中，新旧动能转换

的“十强”产业集群，是支撑我省高质量发展的基石和四梁八柱，理所当然的是招商引资、招才引智的聚焦点。

而招商引资、招才引智，要搞好产业链条设计，没有形成完整的产业链条，招引的资源必然是用一个少一个，无法形成产业集群。会议为“双招双引”提出了路径：精准的产业链招商引资、招才引智，先盯住一两个龙头企业入群，然后带动上下游产业链的纵向延伸和横向配套，把每一个入群企业的上下游和合作配套企业都变成招引目标，才能越招产业链条越长，越招人脉越广，越招选资选才空间越大，越招越会招，越招越有信心。

搞好“双招双引” 推动新旧动能转换

无开放，不发展。虽然会议刚刚召开，但坐不住，等不起的山东已经以开放的姿态积极主动融入国家开放大局，在高质量招商引资、招才引智上频频出招。

风从海上来，上合组织青岛峰会的成功举办为山东发展带来了新的机遇，将成为山东打造对外开放新高地的新起点。山东支持青岛发挥“一带一

路”主要节点和战略支点“双定位”政策优势，深度融入“一带一路”建设，发挥山东独特优势，加强与上合组织国家在经贸、投资、金融、互联互通等领域开展合作。同时加快建设全国首个中国-上海合作组织地方经贸合作示范区。

日前，《山东省深化与世界500强及行业领军企业合作行动方案(2018-2020年)》出台，围绕“十强”产业，山东3年内将达成100个与世界500强合作项目，200个与行业领军企业的合作项目。

近期，省委组织部、省人社厅印发通知，面向全省开展高层次人才信息采集工作并征集人才项目信息。今年9月，山东将召开首届儒商大会，使之成为山东招商引资、招才引智的新平台。

当前山东正在全力推动新旧动能转换，转得快与慢，转得好不好，很大程度上取决于招商引资、招才引智快不快，好不好。认清形势的山东不会再走老路，也不会再缩手缩脚错过机遇，而是以开放引领改革、倒逼改革，努力在新一轮高质量发展对外开放中争取主动、赢得先机，腾笼换鸟，凤凰涅槃，实现高质量发展，完成走在前列的使命担当。